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ВСТУП 

Курс «Історії середніх віків» спрямований на засвоєння 

студентами знань про період Середньовіччя як складову частину 

всесвітньоісторичного процесу і ключовий етап розвитку 

суспільства. Епоха Середньовіччя – це час становлення основ 

європейської цивілізації і століття процвітання азіатського типу 

виробництва. Дисципліна покликана сформувати у студентів– 

бакалаврів з напряму «Історія» уявлення про економічне, 

політичне і соціальне життя середньовічних спільнот. 

Підвищити продуктивність навчального процесу можна з 

допомогою занять із використанням історичних джерел. 

«Практикум з історії середніх віків. Частина І» підготовлений з 

метою забезпечення проведення занять саме такого типу. Тематика 

практичних занять відповідає вимогам до курсу з історії середніх 

віків і відбиває основні проблеми середньовічної історії. На 

практичних заняттях студенти мають можливість розглянути 

питання генезису феодалізму, розвиток його аграрного ладу, 

складання васально–ленних стосунків, еволюції державних 

інституцій, утвердження християнської церкви і найважливіших 

проявів класової боротьби. «Практикум» сприятиме поглибленню 

знань, які студенти отримують під час лекційних занять і 

самостійної роботи. 

Важливим завданням «Практикуму» є оволодіння студентами 

методикою критики й аналізу історичних джерел. Працюючи з 

матеріалами «Практикуму», студенти мають навчитися 

користуватися свідченнями письмових джерел. Комплекс 

письмових джерел з кожної теми сприятиме студентам отримати 

навички роботи з джерелами різних видів і характеру в контексті 

конкретних історичних подій. 

Перша тема присвячена аналізові джерел з історії середніх 

віків. Студенти отримують значний обсяг знань про типи, види і 

особливості історичних джерел з цього періоду всесвітньої історії. 

Кожен фрагмент письмового джерела, який міститься в 

«Практикумі», студент має можливість класифікувати. Після цього 

застосовується практичний аналіз джерела. «Позитивістський 

стандарт» включає як обов’язковий елемент практичний аналіз, 

який складається із зовнішньої і внутрішньої критики джерела. 

Зовнішня критика джерела – це точне прочитання тексту, 

виявлення лакун (ступінь збереження), виявлення вставок і 



фальсифікацій, встановлення початкового і вторинного тексту 

(евристика), визначення часу укладання тексту, авторство, місце 

написання, мету і обставини створення джерела (герменевтика) та 

ін. Внутрішня критика джерела полягає в співвіднесенні автора і 

його епохи, яку він представляє. Важливо встановити соціальну 

приналежність автора, його релігійні, політичні і етичні погляди, 

фахові якості. Далі, студентові слід встановити повноту свідчень 

джерела, їхню достовірність і точність та справжність тексту. 

Третім етапом роботи з історичними джерелами, згідно з 

«позитивістським стандартом», є джерелознавчий синтез.  

Оскільки «Практикум» містить не оригінали історичних 

джерел, тексти яких вже давно опрацьовані фахівцями і 

знаходяться в науковому обігу, а їх переклади, то студенти мають 

можливість застосувати лише окремі елементи з означеного 

«позитивістського стандарту». Так, під час підготовки до 

практичного заняття студенти можуть визначити зв’язок між 

джерелами, співставити їх, встановити нові факти, про які не 

йдеться в підручниках і довідниках. 

Студентам варто знати, що сьогодні існують різні схеми аналізу 

історичних документів. Так, деякі фахівці пропонують 

багаторівневий підхід до аналізу історичного джерела: 

• Перший рівень питань, які дослідник ставить перед джерелом 

пов’язані з особистістю автора, часом, місцем і обставинами 

створення джерела. Комплекс таких питань має назву – 

«паспортизація» документу.  

• Другий рівень роботи з письмовим історичним джерелом 

передбачає вибіркове читання джерела і опрацювання свідчень, які 

знаходяться на поверхні тексту. Комплекс питань другого рівня 

умовно називають історико-логічними. Ці питання забезпечують 

побудову певної схеми бачення задля виявлення сутнісного, 

головного в джерелі, яке вивчається. Мова йде про факти, що 

повідомляє нам автор тексту, причинно–наслідкові зв’язки, 

авторські міркування з приводу оприлюднених фактів та інших 

тлумачень подій, які відбулися в минулому.  

• Третій рівень питань до джерела – це аксіологічний аналіз. На 

цьому рівні досліднику потрібно встановити й проаналізувати 

комплекс ціннісних установок, норм, традицій, звичаїв, забобонів 

тощо, які притаманні різним культурам, видатним особистостям 

або соціально-політичним групам, які прямо, чи опосередковано 



представлені в тексті джерела. Дослідник, по можливості, повинен 

виявити й проаналізувати ціннісні переваги, які властиві авторові 

тексту історичного джерела.  

• Комплекс питань четвертого рівня спрямований на критику 

джерела. Тут дослідник джерела повинен піддати сумніву 

достовірність тексту, спробувати пояснити мотивацію і причини, 

які змусили автора історичного джерела вдатися до маніпуляцій з 

історичними фактами і тими джерелами, якими він сам 

користувався при створенні тексту. 

• П’ятий рівень питань до джерела має системно–аналітичний 

характер. На цьому рівні відбувається встановлення цінності 

історичного джерела у вивченні відповідної теми і дослідженні 

відповідної проблеми. Слід мати на увазі, що деякі проблеми 

середньовічної історії, які виносяться на практичні заняття, 

залишаються дискусійними. Студентам варто ознайомитися з 

різними точками зору на ту, чи іншу проблему і встановити 

самостійно, яка з них є найбільш аргументованою і якій вони 

віддають перевагу. 

Для більш ефективної підготовки до практичного заняття 

студентові слід ознайомитися спочатку з роботами 

методологічного характеру. Після цього потрібно уважно 

прочитати навчальну літературу загального характеру з даної теми, 

в тому числі матеріал лекцій. Далі можна працювати з історичними 

джерелами, намагаючись отримати з них нові факти і свідчення. 

Завершується робота з підготовки до практичного заняття 

ознайомленням із спеціальною літературою. Це сприятиме 

кращому розумінню сутності історичного джерела. Крім цього, 

спеціальна література допоможе деталізувати деякі фрагменти 

джерел, виявити ту інформацію, яка пропущена в джерелі. 

«Практикум з історії середніх віків. Частина І » містить матеріали 

до 15 практичних занять. Кожна тема «Практикуму» включає 

перелік питань, список джерел і літератури, методичні 

рекомендації і фрагменти середньовічних письмових джерел, 

перекладених українською мовою.  
 


